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Protocole 12.3 : Prendre des photos de plaques de gélose

Objectif : Conserver un archivage visuel des plages de lyse de phages et de leur morphologie

But : Documenter correctement les progrès et les résultats est la pierre angulaire d'une bonne pratique scientifique. Pour cette raison, il est impératif que vous preniez des photos documentant la morphologie des plages de lyse tout au long du processus de purification pour suivre vos progrès et rapporter les résultats.

Il existe différents équipements de laboratoire pour prendre des photos de plages de lyse, mais lorsqu'elles ne sont pas disponibles, les photos peuvent également être prises avec un appareil photo numérique ou un téléphone intelligent. Des instructions détaillées sur la façon d'utiliser un GelDoc ou d'autres instruments d'imagerie courants devraient être disponibles dans votre établissement, donc seuls les détails concernant la façon de prendre une bonne photo avec un appareil photo numérique sont décrits dans ce protocole.

Matériel requis :
· Plages de lyse à photographier
· Appareil photo numérique

Protocole :

A. Réunissez le matériel requis.

B. La plaque idéale pour une image contient environ 20 à 40 plages de lyse, selon la taille des plages de lyse. À cette concentration, les plages de lyse individuelles sont clairement visibles et leurs caractéristiques (telles que la formation de halos) sont discernables.

C. Retirez le couvercle. Le côté gélose doit faire face à l'objectif de la caméra.

D. Placez la plaque de gélose sur une surface sombre. Faites glisser une feuille de papier noire ou un cartable noir sous la plaque si nécessaire.

E. Assurez-vous que le champ de vision capture toute la surface de la plaque, avec peu ou pas d'espace autour d'elle.

F. Assurez-vous que l'objectif est exactement parallèle à la surface de la plaque. Les plages de lyse photographiées sous un angle sembleront déformées.

G. Assurez-vous que l'image est nette. Les contours des plages de lyse ne doivent pas être flous.

H. N'utilisez pas de flash. Prenez la photo dans de bonnes conditions d'éclairage pour éviter les reflets.

I. Regardez les exemples de la Figure 12.3-1 ci-dessous. Votre photo est-elle acceptable ?

J. Joignez une copie de la photo au bon endroit dans votre cahier de laboratoire. Inclure une légende détaillée de la figure.
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	Figure 12.3-1. Exemples d'images de plaques médiocres par rapport à une image de plaque acceptable pouvant être téléchargée dans la base de données des Actinobactériophages.
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