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Protocole 5.1 : Collecte d'échantillons environnementaux

Objectif : Obtenir un échantillon environnemental contenant des bactériophages

But : En prélevant des échantillons de sol, de compost, d'eau ou d'autres échantillons riches en bactéries, vous devriez obtenir des bactériophages qui peuvent infecter ces bactéries présentent dans ces types d’environnement. Pour augmenter vos chances d’obtenir une certaine variété de phages qui peuvent infecter vos bactéries hôtes spécifiques, vous devez considérer les environnements où vos bactéries hôtes se développent normalement. Par conséquent, le prélèvement d'échantillons provenant de divers environnements est idéal.

Matériel requis :
· Sacs à sandwich en plastique pour recueillir des échantillons de sol et un outil pour creuser
· Bouteille en plastique propre pour les échantillons liquides
· Marqueur pour l’identification
· Téléphone intelligent ou tablette avec capacités GPS ou ordinateur

Protocole :

A. Prélevez un nombre d'échantillons selon les instructions de votre enseignant. Pour chaque échantillon, procédez comme suit :
1. Pour les échantillons solides, retournez un sac à sandwich en plastique propre et insérez votre main dans le sac comme s'il s'agissait d'un gant. Saisissez une poignée de terre, en gardant le sac en plastique entre votre main et l'échantillon. Retirez votre main, en inversant le sac avec la terre à l'intérieur, et fermez le sac.
2. Pour les échantillons liquides, rincez la bouteille en plastique avec l’échantillon d'eau en la remplissant au tiers, bouchez-là, secouez-là vigoureusement, puis videz le contenu. Répétez trois fois, puis remplissez la bouteille à nouveau avec votre échantillon et refermez la bouteille.

B. Identifiez le sac ou la bouteille d'échantillon de manière appropriée (par exemple, initiales, emplacement) afin de pouvoir identifier où l'échantillon a été prélevé.

C. Notez les aspects importants de l'échantillon et du site de collecte.
1. Nommez l'échantillon de façon à pouvoir identifier l'endroit où il a été prélevé.
2. Notez les coordonnées GPS de votre site de prélèvement d'échantillons.
· Si vous avez un téléphone intelligent ou une tablette pendant le prélèvement d'échantillons, déterminez les coordonnées GPS et enregistrez ces informations.
· Si vous n'avez pas de téléphone intelligent ou de tablette pendant le prélèvement d'échantillons, déterminez les coordonnées GPS lorsque vous avez accès à un ordinateur. Enregistrez ces informations.
3. Notez les caractéristiques physiques de votre échantillon.
· Pour les échantillons de sol : le sol était-il humide ou sec ? Était-ce sablonneux ou plein de matière organique ? À quelle distance environ sous la surface du sol l’échantillon a-t-il été recueilli ?
· Quelle était la température ambiante ?
4. Répétez les étapes 1 à 3 pour chaque échantillon prélevé.

D. De retour au laboratoire, assurez-vous que toutes les informations des échantillons que vous avez prélevés, y compris le site de collecte et les caractéristiques physiques, sont enregistrées dans votre cahier de laboratoire.
· Soyez aussi précis que possible en notant ces informations. Vous devrez entrez ces informations dans la base de données du programme.
E. Comme indiqué par votre enseignant, votre prochaine étape sera de traiter vos échantillons environnementaux en utilisant le protocole d'Isolement direct (5.2), d'Isolement après enrichissement (5.5), ou encore les deux.

Conseils utiles :

· Bien que les échantillons de sol puissent être prélevés plusieurs jours avant le traitement, il est préférable d'utiliser les échantillons les plus frais possible.

· Si vous prélevez des échantillons de sol à l'avance, réfrigérez-les et ne les laissez pas sécher.
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